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安徽省桐城市嬉子湖中心学校九年级《14.3能量的转化和守恒》集体备课教学设计
第    周第     课时                                                     

主备人： 汪陈秀                审核人：                        审批人：             

学  科：  物理                 班  级： 902                   上课时间：          
	课    题
	14.3 能量的转化和守恒
	授课人
	

	课    型
	新授
	班班通使用
	

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）


	1．知识与技能
　　·知道各种形式的能是可以相互转化的。
　　·知道在转化的过程中，能量的总量是保持不变的。
　　·列举出日常生活中能量守恒的实例。
　　2．过程与方法
　　·通过讨论体会能量不会凭空消失，只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体。
　　3．情感态度与价值观
　　·通过学生自己做小实验，激发学生的学习兴趣，对物理规律有一个感性的认识。

	教材分析
	重  点
	能的转化和守恒定律，强调能的转化和守恒定律是自然科学中最基本定律。

	
	难  点
	运用能的转化和守恒原理计算一些物理习题；运用能的转化和守恒定律对具体的自然现象进行分析，说明能是怎样转化的。

	教 学 方 法
	

	教 具 准 备
	打气筒  单摆

	学 法 指 导
	

	教学过程

	导入
	问题：刀具在砂轮上磨削时，为什么会刀具发热？
　　学生回答：原因是通过摩擦力做功，机械能转化为内能。
　　问题：在暖气片上放有一瓶冷水，过一段时间后水会出现什么现象？出现这一现象的原因？
　　学生回答：变热，这是通过热量传递使这瓶水内能增加。
　　老师引导：这些实例中，物体的内能增加了，是由其他形式能转化来的或是从其他物体转移来的，今天要学习能的转化和转移过程中数量之间有什么关系？

	新

授
	1．自然界存在多种形式的能量
　　提出问题：当今世界的三大产业是能源、材料和信息，自然界中的能量以各种形式存在着，你能说出能量的几种存在形式吗？
　　学生回答：机械能、电能、[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




磁能、内能等等。
　　日常生活中的烧饭、取暖、照明、出行等都需要能量。我们[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




所需要的能量都是谁提供的呢？
　　学生回答：煤、石油、天然[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气、电等等。
　　进一步分析利用能源时需要发生的变化而引入能的相互转化。
　　2．不同形式的能之间，在一定条件下可以相互转化
　　设疑：
　　演示打气筒打气，让同学们感觉打气筒外壁的温度变化。
　　[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




请同学解释所发生的现象的原因：活塞与筒壁摩擦，将机械能转化为内能。
　　指出类似现象在生活中很常见，请同学列举实例，并进行分析。
　　举例练习：
　　①电炉取暖：电能→内能；
　　②煤燃烧：化学能→内能；
　　③炽热灯灯丝发光：内能→光能；
　　④把一铁块放入盛有热水的烧杯中：说明内能发生转移。
　　归纳：在一定条件下，各种形式的能量可以相互转化和转移。
　　3．能量再转移和转化过程中遵循什么样的规律呢？
　　⑴机械能在转化过程中守恒
　　演示单摆摆动[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




过程：
　　①回忆机械能之间是如何转化的：重[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




力势能→动能→重力势能。
　　②解释每次达到最高点[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




很接近的原因：如果没有摩擦时[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




机械能守恒。
　　③得到结论：最初具有的机械能=最末物体具有的机械能+转化为其他形式的能即总能量守恒。
　　⑵内能在转移过程中守恒
　　把一铁块放入盛有热水的烧杯中，铁块从周围水中吸收了热量使它内能增加，温度升高；热水则要放出热量，内能减少，温度降低。这一过程中如果没有热量散失，热水所放出热量就等于铁块所吸收的热量。
　　归纳：能量在转移过程中是守恒的。
　　结论：大量事实证明，在普遍存在的能量的转化和转移过程中，消耗多少某种形式的能量，就得到多少其他形式的能量。如在[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




热传递过程中，高温物体放出多少热量（减少多少内能），低温物体就[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




吸收多少热量（增加多少内能）；克服摩擦力做了多少功，就有多少机械能转化为内能，但能量的总量不变。
　　以上规律是人类经过长期的实践探索，直到19世纪，才确立了这个自然界最普遍的定律棗能量的转化守恒定律。通常把它表述为：
　　能量既不会消灭，也不会创生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总保持不变。
【小结】
　　能量的转化和守恒定律是自然界最普遍的、最重要的定律之一。
　　（1）能量守恒定律普遍适用。在形形色色的自然现象中，只要有能量的转化，就一定服从能量守恒规律。从[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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物理的、化学的现象到地质的、生物的现象，大到宇宙天体的演变，小到原子核内部粒子的运动，都服从能量守恒的规律。
　 （2）能量守恒定律反映了自然现象的普遍联系。自然界的各种现象都不是孤立的，而是相互联系的。[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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电灯发光跟电流有联系，电能转化为光能反映了这种联系。植物生长更不是孤立的，要靠阳光进行光合作用才能生长，光能转化为化学能反映了这种联系。
　　（3）能量守恒定律是人类认识自然的重要依据。人类认识自然，就要根据种种自然现象，总结规律，能量守恒定律就是人类总结出的规律之一，而且人类认识的其他规律也必定符合能量守恒定律。1933年意大利科学家费米，在研究β衰变的过程中发现，能量不守恒。于是他根据能量守恒定律大胆预言了还有一种未发现的粒子，这就是现在已被科学界公认的中微子。这一事例说明了能明守恒定律，已成为人类认识自然的重要依据。
　　（4）能量守恒定律是人类利用自然的重要武器。纵观人类科学技术进步的历史，也是一部认识能量、利用能量、实现能量转化的历史。从原始人钻木取火，到水能利用；从蒸汽机发明，到电能的利用；从太阳能，到核能的利用。人类总是在认识、利用能源，逐步实现能量的转化。


	板书设计
	第三节  能量的转化和守恒
1．自然界存在多种形式的能量
2．不同形式的能之间，在一定条件下可以相互转化
3．能量在转移过是守恒


	作业布置
	

	教学反思
	《能量的转化和守恒[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




》这节设问巧妙，内容广宽，发人深思，易将学生导入探究的平台，确实能起到本章的压轴戏重任。我们在授课过程中，依据课程标准的教科书的设计编排，参照教学参考资料的意见，把这节分为三部分内容：第一部分简述能量能够发生转化和转移；第二部分是能量在转化和转移过程中，总量保持不变；第三部分提出能量转移和转化是有方向性的思考。第一部分诸多章节逐步涉及、展开，学生有一定基础。第二部分是全节的重点，甚至是全书的重中之重，学生虽有一定认识，但不到位。第三部分较为抽象，考虑到学生的可接受性，通过一些具体事例的分析将其形象化、生动化。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

